

# 試檢討「純粹抽象畫」

● 麗曾瀛 ●

畫家們長年積累的主觀成見，多半來自他們歷次作畫動機的一貫因素，他們只想知道怎樣作畫，怎樣使用「內在」蘊藏進畫面去，而並不過問史評家如何搜集客觀的資料，俾定美術史時代的劃分，畫家們關心的是這些畫和那些畫所表現的「作畫」「精神」的異同點。

譬如史評家把歷代繪畫並列於一堂，然後從印象派起劃分為現代繪畫，因為印象派「完全」擺脫了過往傳統畫面的風格；誠然，今天文化的成就，的確來自當時他們的勇於革新的開始，（當然不只是畫家才有此精神）但今天的新派畫家愉快的做一時以上的心得的友誼檢討，新派畫家只知道後期印象派開始了他們主觀的製作態度，他們從印象派作畫的客觀成分來看，只認為是寫實主義的延續，「描寫」客觀形象與「表現」客觀形象，在新派畫家體驗之下，不會有太大區別，只不過由於日光的影響，而造成印象派色彩和筆法外貌的改變而已。

我們都會承認寫實主義在歷史地位上的重要性，寫實主義由於過於厭惡舊畫，而豎立了他們偏激的標幟，他們固然燃着了後來繪畫所產生的燐爛火花，但是他自己，却只夾在時代的夾縫中，偏愛古畫的人，沒有足夠關心疼愛它們，而偏愛新畫的人們，也不把它放置在衷心喜愛中。而印象派只不過是尊重「表現」的「寫實」，在完全主觀的「流露」的立場看來，由於基本觀念的差異，已成為根本不同的作畫精神，新畫家的作畫信念，永難與印象派畫家在心得上取得同意，而與後期印象派畫家却還有互相促膝的「可能」，我們應該了解，印象派畫家與新畫家，彼此所畫的都是對方所不畫的東西，而各具堅強的信念，互不遷就對方作畫時內在的許多因素。

有些史評家推崇今天的「純粹抽象」畫，是由於一連串史實演進的結果；但這種作品，在我個人看來，那只是更新畫風的橋樑，一如寫實主義畫「內在」，在本質上再度昂然生存的巔峯時期

的開始，（當然不只是畫家才有此精神）但今天的新派畫家的偏激風格，而成為兩個不同時代之間的媒介者；純粹抽象畫，將成為未來繪畫成功的指路標。這是我個人的看法，不敢說時間一定能證實這點。

當我們看到一幅純粹抽象畫的時候，只覺得完整的顏色，凝結成一片「一無所有的」，而又充滿了「靈」與「生命」的溶合；一如混沌未開的太空中，蘊藏着宇宙萬物的成長機能一樣，「無」，才是「萬有」的所自來，生命力是不可思議的力量，是一切「有」的，也是一切「果」的來源。因此「大膽」「魄力」「果斷」的表現及試驗都成為了繪畫的生命。

那麼，純粹抽象畫就是這樣的一種東西，在一片彩色之中，擺脫了「意念」，拚棄了「聯感」，在繪畫中抓住了本質中的本質，充滿着作家「生機」的顯示，正如蘊藏着星辰萬物成長力的矇矇太空。一張全抽象畫，好像在告訴人其中有「萬果」成長的力量，這種力量，將來會成長為「生存」，「愛」，「奮鬥」，以及「體念」……等，但是它並不是真的生存，也不是愛，更不是奮鬥體念……等，而是這一切成長的原力。

這是從文藝復興以後，幾百年中幾乎遺失了的東西，而今天又從新充沛的復活，同時也是繪畫「內在」，在本質上再度昂然生存的巔峯時期

今天是人類對於一切問題都在追根問底的時代，核子的運用，衛星的出現，生命元質的化驗……等，都是以創造更新時代的劃分力量，一切都被細微的在分析，剖解，什麼都極盡其基本質的表現，當然，這也是今天時代精神的現象。

但是，「真實生活」的完整性與自然性，却不能像研究什麼似的部份屍解化，我們的食物雖然不時在改樣，變更，而人類生活的需要，却永遠不會放棄吃的享受，而單靠著營養的基本條件而活下去。

戰爭逼着人類文明長足邁進，但它也因着許多關係，使已經出現的重要新知識與普遍生活隔絕，而成為戰爭的專利。但是一旦戰爭危機被解除的時候，那許多劃分時代的知識，立刻會傳進所有人的身心生活中去。假若，我們用上那些知識，實用於我們起居保健，取暖照明等衣食住行中去時，我們的生活及社會，必須因適應這種新功能，而產生許多更新的生活的規律及秩序，我們因這種改變的功能效果及規律秩序而了解自己進入了另一生活時代，但也證明知慧的成果，目的不外生活。原子能將與油電無異，油電又與柴炭相同，而柴炭與極古的「無火」「生食」，仍然原則一樣。

不能，不便，及不慣注意的許多形象，不論在望遠鏡中，顯微鏡下的記錄，及那些結晶冰裂，枯跡溼痕等現象的特寫，終久會普及為一般人所熟悉，就以今天的攝影的技術而言，只要愛好照相的人，有齊全的設備，和深入的求美精神，這些今天尚未普及的和尚未發現的形象，其實原本是極自然而又客觀的現象，攝影技術並不難尋找，並完成其「安排」「結構」「配合」及「排列」等使命，那麼與純粹抽象畫中表現的「主觀」形式，仍將發生極易衝突和極難分辨的結果。

一八七四年以前有許多畫風，被後來居上的攝影技術追得走頭無路，而今天許多純粹抽象畫

又將被更進步的攝影成績，再度逼得焦頭爛額。

自古因純粹抽象畫無法填滿人生精神的隙縫，所以「人生情意」的藝術，自然要相輔以行，共同存在；從先民留在洞窟中的繪畫就可以看得清楚，到文藝復興為止，主要繪畫，大都是人生情意用許多方式流露其間的，畫面與內在呼應調和，人生與情意相輔相合，自風景靜物風行以後，人生的意義似乎發生了變化，當時人脫離了全神的依賴，自創的人文已見抬頭，但在真正自立的日子尚未具體之前，二三百年之間，繪畫的技巧的進步，遠超越於內在流露，從這個時候開始，西洋繪畫的表現，表裡就失去了均衡。古典與浪漫直到今天抽象繪畫的興衰沉浮，其實就是一連串繪畫內容的救亡運動而已。

爲藝術而藝術與爲生活而藝術辯過，古典與浪漫也闊過，東方精神與西方精神也影響過，西洋繪畫沒有不是在向新方向上尋求出路的，只有今天的純粹抽象畫潮，似乎是人類有意要把「情」與「無意識」結合起來，而把「靈」和「生」的元機，與經驗的「人生」分開來。

「靈」是人性的抽象，「愛」是人性的具體家也無法知覺生活在靈之中，我們可以說，人性的情愛中已經包含着靈的存在，所以作品內在裡包容着情意，與蘊含了「靈機」是一樣的，而單純的「靈」與「生」，却是渺茫的「人生」，是覺而不知的人生，是知覺完成了一半使命，而對人生也只達到一半目的的藝術內在，這是文藝復興以後數百年來，繪畫救亡工作無法完成使命的。

我不否認因原始的可貴價值而增加了獸類生存的重要意義，而黑猩猩所表現的，在糾正「人文」的錯誤上，究竟與藝術所表現的「人」，應否是同一問題，似乎是件應該嚴加檢討的事情；當與一百年以前進化論者理直氣壯的反駁主教的事蹟，好像不該相提並論，進化論者是提供百十萬年以前的人類問題，而藝術所提出的，是屬於人今天當即的內在問題。所以「回到原始去」的口號，並不是喊喊而已，或借因做作的事。馬締斯及盧騷等提出的「兒童」標範部份，乃是現世逃避而不負責任的精神態度；兒童天真的可貴，並不是成人追求真誠的範本。文明大都市中成人，羨慕兒童天真的可愛可貴，在原始社會裡的人，却無法了解其理由的。總之，成人之勇於求真，是成人人本身的事，兒童及原始無法印合供獻。今天的畫家，生存在「今天」，就該面對着「自己」的「今天」——自己的，真實的「今天」。

今天的純粹抽象畫，當然是將來更新繪畫的前驅，將來的繪畫當然也不會再回到過去的路上去，但，終將是「情」與「意」結合不分的作品，一若古來的作品，情是畫的內容，而意是情的說明，喬都以後二三百年間的作品，都很容易看清楚這點，這也就是被人稱其爲「文藝復興」的理由。欣賞中才有「近似同情」的東西產生使人與畫互生情愛，因此，藝術品也會像人一樣的生活在「人」的世界裡，而文明以致文化，才能根據這種作品促進思想實際而演進，同時，藝術才能站在個人進步的前驅，因爲藝術品中所表現的「人性」，因時，因地，因環境條件而有可追進我們業經文明發達的社會來，因爲真正的原始人，不必適應及遵守因文明而帶來的繁雜規律；

人們依靠人生的「滋味」來體會「生命」的意義，正如從美味中吸取營養一樣，人們又根據生活的經驗中察覺人生滋味，也正如從吃喝經驗中享受美味相同，「生命」，必須因生活知覺而具體化。

繪畫終必接受了抽象的影響而歸回人生的正途，這種高貴人性和人情的內在表現，從十七世紀以後，就逐見表外化，寫實主義才發現，繪畫必須從基本精神上決定尋找新生的途徑，印象派的建設性，並不比它的破壞傳統性的供獻大，而真正具有新時代意義初期的建立，是後期印象派那點「不受客觀形象所限制」才開始的，它開端了「內在」的重要性，它更變了印象派的物象瞬間意義而提出了「人性」的長久價值，後期印象派才正式開始了「內在美」復活的運動。當然，純粹抽象畫偏激的完成了這個使命。

不久以後新繪畫的出現，想必是尊重本質而繕明人生的作品，文藝復興時偏重於聖愛，而今後將流露自由意志所映射「生」的情意，第三次大戰的平息日，也將是新文藝復興的再生日。科學家不久即將把發明的秘密公諸社會，劃時代的日子並不太遠，而我們生活中運用原子的能力，不過是新時代的開始點而已，不過，藝術家們形

將追隨科學而演變，想必是西方的畫家們的敏感性缺乏了。因而傍徨在兩個時代的中間——傍徨在世界的軍政力量，正在把人類智慧的成果禁閉在人類正常生存的隔離室內的時期中。

今天的繪畫，已經到了建設人性的日子了。

不只是告訴人，藝術品僅是映照「生機」或「生機力」而已的，我們知道，「生命」的本身是不可見的，而只是「似感，似悟，似覺」的東西，而人性是可見並且可「感」的，因而也就是可解可現的東西。以藝術的方式解之現之，人家就可以得到各種人生的欣賞享受，人們不但喜歡從別人所創造的生命中尋找自己的生命，同時更希望從別人的作品裡，映照「自己生命在生活中打滾的滋味」。前者是屬於純粹抽象畫所供獻的，而後者是它所不達的。

因此，欣賞繪畫所生的「聯感」，才是超過了生命的，力的一繪畫本質的，而又與自然「人生」結合為一的要素。「聯感」或不足以稱為繪畫的本質，但它才能使繪畫與欣賞者延長生命的合一，因為只有由同感所引來的「情愛」，才能把兩條生命聯結在一起；只有表露可感的人性，繪畫才能自然的結合欣賞者，而欣賞者才能與作品戀念不忘。兩個單獨的生命，只是可以互「容」，生命力或魄力固然可以互「應」，那只是靠「內模仿」所給人的暫短的感應而已。因此，中國古來書法美永具崇高價值，但無法填滿人類「自然」的整個「生存」的要求。

我們應該考慮，「內模仿」作用在一般情形下，是完整欣賞的發動點，像今天汽車發動的第一檔一樣，是欣賞本質與作品本質正式接觸的一

瞬間；這種純粹內模仿欣賞現象，無法十分延長時間，它是絕對重要的。但藝術品像人般的給人以受，而在我們心目中戀念不忘的，是要靠內模仿以外的成份——那是人性——人生觀中蘊蓄已久的「真理」「信念」「情操」的同意、同情、同感的堅固情愛，——是人生的一切。

因此，書法欣賞與繪畫欣賞，中國自古以來就不相同，古來書法的欣賞，因與文學合一而完整，否則一如外觀埃及的金字塔，羅馬殘垣的石柱，中國貫連萬山間的長城一樣，在你贊嘆及思索其美的理由之前，得到一段僅有的真正寶貴欣賞而已。

「真、善、美」是美的本質，「生命、個性、靈」是精神的原素。「人格」，是理性精神的具體化，而情愛精神在美的條件下出現，就是藝術的活動。描寫題材（暫用題材二字）說明精神於畫面之外，以十八世紀法國的繪畫為代表；以內在蘊含精神於畫面之中，是現代繪畫的目的；繪畫的生命，當然是因着內在精神的充沛而永存，後期印象主義開始，就是這種繪畫精神的活躍運動的出發點。今天西方的最新文明不能公開社會生活，而被禁固在秘密停頓狀態中，他們的畫家們徘徊在這個新文化的世界之外，而一無所措，但要好心切的在黑暗中奮勇摸索，忽然發現了中國古來早經發達的書法美（除了文學部份，則所剩下的只是繪畫的純粹抽象）的光芒，但黑暗中的眼睛，却禁不起光茫的照耀，他們被啓示了純粹抽象美的可貴部份，於是像美國人發現了金礦一樣的狂熱驚趨起來，却忘記了自己當

從某一個角度看來，純粹抽象畫是繪畫中最難欣賞的一種，因為我們要具有從全然陌生的外形中認識其內在的習慣，它是「靈」與「生」的誇張顯示，也正是面向着新世界而立腳在莫衷一是的今日世界，不得不把玄學精神逼使抬頭的具體事實，因此，這種繪畫的欣賞，要具備許多修養的條件。這樣說法，也許容易引起許多誤會，因為只要我們對美不抱保守的成見，純粹抽象畫就沒有難欣賞的理由，只要我們有一份活力和靈性，就該容易與純粹抽象畫的內在接合，但這是有限的欣賞。

但是，「靈」，不易捉摸，「生命」，也很難體會，我們知道自己活着，乃憑藉着一串接連着的知覺；而知覺又依賴着各人一生的事蹟所反應的，或發生的「情」和「感」而產生的人生情味，有了這種情感知覺，人才恐懼死亡，留戀生存，人怕的乃是因死亡而失去情意知覺，而「生命」並不能令人覺出存在於何處，人只能理智的了解情感知覺不能離開生命，正如人只知道創作或思維的順逆，而無法了解「靈」在那裡一樣，因此，人所愛的，珍貴的，乃是不忍分離的人生——可知可覺可憑的無窮情味的「生」之體驗，而純粹抽象畫正是缺少「人生」玩味的藝術，因此，僅憑由旋律節調所付予的內模仿，以構成藝術品的主要手段，那麼所造成的是「純粹」，也將是「狹窄」無疑了。它除了一些形式的變幻以完成裝飾的使命之外，終久將令人把它看成綢緞的紋樣般的，在狹窄的內在條件下，尋求新奇的表現而已。